Milano, 31 gennaio 2008

Sede delle Presidenze
Politecnico di Milano

Presenti

· Angelo Oreste Andrisano

· Guido Belforte

· Leonardo Bertini
· Armando Brandolese

· Giuseppe Cantore
· Alfredo Cigada

· Vincenzo D’Agostino

· Gino Ferretti
· Giovanni Guglielmini

· Fabrizio Micari
· Giuseppe Monno

· Walter Nicodemi
· Terenziano Raparelli

· Caterina Rizzi
· Vittorio Rocco

· Quirico Semeraro

Ordine del Giorno:
· Comunicazioni;
· Stato di avanzamento dei Gruppi di Lavoro;
· Sito del Coordinamento;
· Logo del Coordinamento. 
Comunicazioni

Coinvolgimento Settori Fisica Tecnica
Micari e Belforte hanno incontrato Prof. Guglielmini (Presidente della Giunta dei SSD ING-IND 10-11) per allargamento e completamento del Coordinamento della Meccanica agli SSD della Fisica Tecnica. Guglielmini conferma il loro interesse a condividere gli obiettivi ed le attività del Coordinamento della Meccanica e di poter dare un loro contributo anche in termini di maggiore interdisciplinarietà. 

Brandolese chiede di precisare meglio il coinvolgimento Fisica Tecnica. Guglielmini dice che verrà coinvolto il settore che farà riferimento all’Ingegneria Industriale, anche se ovviamente non intendono creare delle divisioni all’interno della loro Giunta. La collaborazione sarà estesa a tutti gli aspetti relativi alla didattica ed alla ricerca. Semeraro specifica che il coordinamento non riguarda solo la didattica, ma riguarda anche aspetti di natura politica. Monno riassume dicendo che per quanto riguarda i contenuti culturali, l’afferenza non è in discussione; la questione centrale è: il gruppo in toto è disposto a condividere le scelte politiche che verranno prese dal Coordinamento?
Brandolese sottolinea che è necessario specificare che questa aggregazione non ha nulla a che vedere con gli accorpamenti degli SSD.

Micari ribadisce il punto, chiedendo rassicurazioni sull’impegno da parte dei SSD Fisica Tecnica sull’affermazione della Meccanica rispetto ad altri Gruppi.

Si conclude che la Fisica Tecnica entra a far parte del Coordinamento della Meccanica con i seguenti rappresentanti per Sede:

· Coordinamento: Guglielmini (Università di Genova), Latini (Università di Ancona)

· Didattica: Tagliafico (Università Genova), Manca (Università Napoli II)
· Ricerca: Muzio (Politecnico di Milano), Pompoli (Università di Ferrara)

· Comunicazioni: Barozzi (Università di Modena); Cardona (Palermo)
Rapporti con ASME
ASME ha già attive alcune partnership con alcune Associazioni (AITeM, AIAS, ATI…) 
Propone due tipi di collaborazioni:

1. attivazione di corsi strettamente legati a norme ASME. Il Coordinamento si impegna a diffondere informazioni tra gli associati in cambio di uno sconto e riconoscimento del Coordinamento della Meccanica e di dare un patrocinio ottenendo visibilità;
2. Creazione di una sezione ASME Italiana. In Europa esistono delle sezioni (gruppi di soci ASME che organizzano eventi). 

ASME invita a partecipare al Global Summit on the Future of Mechanical Engineering dal 16-18 Aprile 2008 a Washington.

Stato di avanzamento Gruppi di Lavoro
Comunicazione
Andrisano riporta alcuni approfondimenti condotti sulla disponibilità di organizzare il Convegno sugli Stati generali della Meccanica a Modena con la collaborazione dell’Ateneo e Confindustria Modena e sulle modalità di realizzazione del sito e del Convegno (vd. Allegato).
Micari chiede se è possibile di coinvolgere anche Confindustria a livello nazionale e non solo regionale. Andrisano riporta che sono già stati avviati dei contatti. Ad ottobre 2008 ci sarà una manifestazione sulla componentistica meccanica nel settore automobilistico.
Semeraro sottolinea che deve avere una connotazione di tipo nazionale. Tradurre prima quali sono gli obiettivi e poi gli aspetti logistici. 

Belforte suggerisce fuori dell’Università e non in coincidenza con Fiera perché vanno vedere qualcosa di specifico. Inoltre, le persone che vanno alle Fiere non sono le stesse che vanno alle manifestazioni del tipo che noi vogliamo organizzare.

Micari suggerisce di farlo a Confindustria e non presso Università.

Rocco suggerisce di parlare dell’Ingegneria Meccanica e non solo Meccanica.

Bertini ha preso contatti con associazioni di settore, quali Federmacchine e ANIMA, che si sono dichiarati disponibili ad una collaborazione fattiva. Analogo discorso per Federacciai. Ha, inoltre, preparato una bozza di declaratoria (vd allegato) che potrà essere discussa nell’ambito del Gruppo di Comunicazione.
Si propone quindi come luogo Modena, possibilmente presso Confindustria e da organizzare agli inizi di ottobre 2008.

Prossima riunione dopo la seconda metà di febbraio 2008 a Milano o Roma.

Didattica
Monno riporta sulle attività realizzate ad oggi. 

Primo aspetto che si è deciso di affrontare riguarda i saperi minimi di un ingegnere triennale. 

E’ stata definita e distribuita ai vari rappresentanti una scheda con l’obiettivo di:

· Reperire informazioni da parte dei vari SSD sulle conoscenze (contenuti e saper fare) che deve avere un ingegnere triennale, indipendentemente dalla specificità dei vari SSD;

· Realizzare una sintesi che riassuma i saperi minimi.

Da una prima analisi, risulta praticamente le differenze che tra i due orientamenti (metodologico e professionalizzante) sono minime. Altro punto che si è considerato se è necessario estendere questo lavoro anche alle materie di base.
Altra indagine attivata riguarda l’attivazione della 270 nei vari Atenei Italiani.

Per ora, limitiamo l’indagine ai nostri settori.

Si suggerisce di fare una rilevazione delle scelte effettuate. Vedere come è collocata la Meccanica nel settore dell’Industriale.
Al termine, si propone di proseguire nella finalizzazione delle attività sui saperi minimi, tralasciando per il momento le discipline di base.
In parallelo, si propone di iniziare a riflettere sulla possibilità di monitoraggio di quanto sta succedendo nell’ambito dell’Ingegneria della Meccanica.
Ricerca

Raparelli riporta sulle attività del Gruppo. 
La prima attività consiste nel fare il punto della situazione dei Dottorati. E’ stato preparato un questionario che è stato distribuito ai rappresentanti di sede di ciascun SSD. Entro metà febbraio si prevede di iniziare ad elaborare i primi dati.
Sito e logo del Coordinamento della Meccanica
Rizzi illustra brevemente il sito sviluppato.
